

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
TRIMESTRE

En la región valenciana. 900 pes.  
En el resto de España. 950  
Extranjero. 1.000

# LAS PROVINCIAS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

MAR, 98

QUINTANO DE CORDERO (V)

TELÉFONO 9

EDICIÓN DIARIA 5 CENTESIMOS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL SEÑOR D. L. TEBORNO LLORENTE Y GUERRAS EN 21 DE ENERO DE 1869

**D. O. M.**

## D. José María Galiana Lucía

Presbítero, Beneficiado de la iglesia parroquial de San Esteban de esta ciudad

falleció ayer día 30 de septiembre, á las tres de la tarde,  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Los Rvds. señores Curas y Cleros de los parroquias de Santo Tomás y San Esteban: su hermana María Pedrós de San José, religiosa de las Hermanas de Desamparados (ausente); prima hermana doña Emilia Borja y demás familia y amigos de esta ciudad, que tendrán lugar hoy, á las nueve de la mañana, desde la casa mortuoria, Salvador, 20 á la plaza de San Agustín, y el funeral que se celebrará mañana día 2, á las diez de la misma, en la parroquial iglesia de San Esteban, y el mismo día, y como siquisiera se rezará el Santo Rosario en la capilla de San Francisco, de la referida parroquia, por el alma del finado.

El Excmo. y Rvdo. señor Obispo de Valencia ha concedido indulgencias en la forma de costumbre.

**Compañía Transmediterránea**

**SERVICIO PARA BARCELONA**

Salidas fijas de vapores con carga y pasaje todos los martes y sábados, á las seis de la tarde, en vez de los martes y viernes, como venía efectuándose.

## La guerra en el mar

### EL MES DE SEPTIEMBRE

Tres años y cerca de dos meses van transcurridos de campaña naval, y sus resultados asombraron al crítico que pudiese hacer abstracción del desarrollo de los acontecimientos, y del entrenamiento que los sucesos han prestado á su ánimo, acometiendo á presenciar cosas inauditas. Pero una vez conseguido ese entrenamiento, y tras el sucesivo examen de los actos de la guerra naval, la situación presente produce tanto asombro. Hemos asistido al derrumbamiento de prestigios que parecían intangibles, á una renovación de valores tradicionales, y á un renacimiento de conceptos abandonados por la táctica, de manera que la revolución de ideas y procedimientos, es decisiva.

La aparición de nuevos factores de la guerra naval, bastaría por sí sola para justificar lo estacionario de ello, porque el submarino ha variado radicalmente los métodos de combate. Pero aun hay más: una autoridad tan competente como Thurstfield, escribía en 1913 que el éxito de la guerra no es solo cuestión de números, sino de combinar los números con rudo combatir y acertadas disposiciones.

No cabe discusión sobre cual es la parte beligerante favorecida por el número de sus elementos de combate; bajo ese punto de vista, la superioridad de la Entente es tan abrumadora, y se enriquece constantemente con la incorporación, más ó menos espontánea de nuevos aliados, que casi puede aceptarse el título que ciertos periódicos dan á las secciones de información sobre la guerra: "El mundo contra Alemania".

Tampoco sería lícito suponer que el rudo combatir del concepto de Thurstfield es ajeno á los combatientes dueños del número; como héroes han sabido morir los marinos ingleses, franceses é italianos, en todos los teatros de las batallas, y derroche de heroísmo, por el desprecio á la vida, representa el sencillo hecho de embarcar en un buque mercante aliado, y hasta en los neutrales dedicados á tráfico de contrabando.

Lo infructuoso de la acción de las innumerales escuadras, hay que buscarlo en otra parte. Y en esto, somos nosotros más aliados que los mismos aliados. Crean ingleses, franceses é italianos, que el cambio de política en los Almirantazgos para la dirección de la campaña, podrá conducir á obtener los resultados apetecidos de destruir el poder naval enemigo. De ahí, de esa creencia en parte justificada, hacen las repetidas quejas de la prensa técnica y semi-técnica, clamando por la adopción de la ofensiva, y censurando la inacción del Almirantazgo inglés, que es el director de la guerra en el mar. Hasta algunos yanquis, á pesar del ambiente más fríamente calculador que reina en América, efecto del tiempo que ha sido estacionario y no actora de la tragedia, piden la ofensiva pronta y rápida, merced á la combinación de todas las flotas coaligadas. Es decir, que el fracaso de la acción naval lo atribuyen á la pasividad, á la defectuosa dirección, en una palabra, á la falta de acertadas disposiciones, que diría Thurstfield.

Reconocemos que los errores del alto mando produjeron los desastres de los Dardanelos y de Jutlandia, pero no citar más que lo culminante, pero la guerra submarina no es producto de la imprevisión y de los desaciertos del Almirantazgo inglés, sino de la fatalidad de las circunstancias, que han hecho aparecer el submarino alemán perfeccionado, en un momento histórico feliz para Alemania, y funesto para sus adversarios, que tenían cimentado el sólido edificio de su superioridad, sobre ideas, prácticas y elementos, incongruentes con el submarino. Quizá andando los años se encuentre la panacea contra el submarino, pero hoy por hoy, y antes de la paz, es inocente soñar con que aparezca.

El sumergible es la causa del fracaso de los aliados, pero ello no quiere decir que desconozcamos los errores de los Al-

mirantazgos y de los políticos de la Entente, inspiradores de la guerra marítima.

Examinando los hechos ocurridos en el mar durante el mes de septiembre recientemente finalizado, tenemos ejemplos muy elocuentes de cómo el sumergible determina los éxitos formidables de Alemania en el mar, y hasta en tierra.

Destácase en dicho mes un acontecimiento muy trascendental, la toma de Riga por el ejército de Hindenburg, que trae como consecuencias inmediatas la inutilización completa y quizás la destrucción de la poderosa escuadra rusa del Báltico, y el dominio de ese mar por Alemania, con el corolario del acrecentamiento de la influencia germana en Suecia y el robustecimiento del espíritu de independencia finlandés. Y aun apunta otro síntoma de peligro para Inglaterra, de gran entidad: la posible reintegración al mar del Norte de la escuadra que el Kaiser conservaba en el Báltico, que ahora, embolada en el golfo de Finlandia, la desmoralizada y agotizada flota moscovita, no tiene riesgo de que ésta amenace el litoral y bases navales bálticas de Alemania. De no existir submarinos alemanes en el mar Báltico, fácil le hubiera sido á Inglaterra operar una división de fuerzas navales en auxilio de la flota rusa, y violando la neutralidad de los Estrechos escandinavos. Entonces los buques de línea del Kaiser hubieran tenido necesidad de refugiarse en Kiel y abandonar á la escuadra anglo-rusa el dominio del Báltico; así, los grandes acorazados de Gronstad se habrían salvado. Pero el submarino ha hecho impracticable el tránsito por los Estrechos que dan paso al Báltico, y se ha convertido en salvaguardia para Suecia, Noruega y Dinamarca, del Derecho Internacional.

Cuando en 1915 atacó una escuadra alemana el golfo de Riga, la prensa de los aliados se hinchó acumulando adjetivos al valor de los marinos del Czar, y comentando irónicamente la *defaite* alemana. Como definitivo fracaso de Alemania se anotó la operación en los anales de la guerra. Han pasado dos años, y aquel fracaso se ha convertido en una realidad de éxito. El lago ruso, como llamaban los franceses al mar Báltico, se ha convertido en un lago alemán.

Este triunfo germano, es el hecho más señalado del mes de septiembre, de carácter mixto, marítimo y terrestre.

JUAN B. ROBERT.

## RESURGIMIENTO

Ya va percatándose la opinión agraria nacional de la intensidad que encierra el programa de gobierno del señor vizconde de Eza. Su sana orientación sobre el Crédito Agrícola; las precauciones tomadas para que no pueda malograrse esta necesidad tan reclamada, que constituye ciertamente una reivindicación; las previsiones acerca de la acertadísima elección del Instrumento moral ejecutivo, todo ello, en fin, permite abrigar legítimas esperanzas de que sea realidad una función indispensable de fomento agrícola, sin la que las clases modestas de la agricultura nacional solo pueden vivir como hasta aquí, esto es, miserablemente, y sin más ley económica que la casualidad.

Claro que lo que el señor vizconde de Eza inicia con grandes vigoros, es solo un ensayo, y como á tal, debemos esperar los resultados.

Pero lo meritorio, lo plausible, y más en nuestro país, dominado por la abulia, es dar el primer paso, poner en acción fundamentada un nuevo instrumento de gobierno económico, una nueva fuerza de producción, pues sabido es, desde hace mucho tiempo, que una de las causas principales del atraso agrario español, es la falta de capital de explotación. Aun en el caso más favorable, y eso entrando en los linderos del gran agricultor, sus reservas y previsiones no pueden resistir las pesadumbres de dos malas cosechas.

Al claro juicio del señor Mari hablar no se le oculta que su obra del Crédito Agrícola es un prolegomeno, es una acción preparatoria de un todo de importancia colosal que es indispensable é inmediato acometer, pues que de su solución acertada depende subsista la propiedad rústica en su concepto clásico, mejorado con las enseñanzas y progresos que la civilización impone.

Al señor vizconde de Eza se le alcanza perfectamente que hoy, su alta misión está encaminada, esencialmente, á una función educadora, disciplinaria del agrarismo nacional; quiere y lo conseguirá, pues es una

energía que todos los elementos sociales, determinadamente fisicistas, confían en sus propias fuerzas y pongan en acción los formidables recursos del agrupamiento y sepan subrayar con energía salvadora la importancia que en la economía colectiva tiene el creador de riqueza rústica, no solo en España, sino en todos los pueblos del planeta.

Al espíritu investigador del noble amigo y admirado correligionario no se le escapó la tremenda é histórica lucha, tan vieja como la humanidad organizada, que por la posesión de la tierra se sigue. El deseo de su posesión es instintivo, y bien encauzado, es formidable fuerza social que debe estimularse, pues que viene precedido de grandes progresos é indiscutibles bienestares.

La merma á la extensión cultivable de la tierra por la losa latifundiaría del agro español, excluye á cerca de tres millones de nacionales del cultivo intensivo de la tierra. Esta negación, más la carencia irrigatoria en muchas regiones, constituye un vasto problema social-agrario que debe resolverse por dos motivos poderosos: por el fundamental de que no puede permitirse los mínimos (ni el caso más favorable) de producción agraria, y el de alta previsión social, pues deben atajarse anhelos legítimos, con aquellas soluciones armónicas, precisamente perseguidas por los ausentes de la propiedad de la tierra.

No se conciben acciones perturbadoras en aquellas masas que tienen un instrumento propio de bienestar y fuente segura de vida; son los antemurales más enérgicos á todo trastorno y determinadora de aquel orden que equivale en la vida colectiva al oxígeno de la sociedad, y recordando al eximio Castelar, puede repetirse: "Que sin libertad puede vivirse muy poco, pero sin orden, ni un segundo".

La agrupación cooperativa y el sindicalismo agrario como fuentes primarias, y la ayuda del Estado, son los factores fundamentales para resolver el problema que el gran Canalejas se atrevió á tratar, tal vez preveyendo el carácter que tendrían todas las convulsiones públicas del porvenir, predicciones confirmadas por las enseñanzas de la realidad.

Somos muchos los que abrigamos la idea de que el señor vizconde de Eza, con la función educadora de las masas agrícolas que ya está realizando, su sano criterio, vigor intelectual, férrea voluntad, juventud é independencia social, será el solucionador, bien aleccionado de aquellas viejas ideas que se condensan en las históricas palabras, hace veinte siglos por Plinio escritas, y que dicen: "*Latifundia perdidit Italiam jam vero et proximam*".

Sepa, por último, el señor ministro de Fomento, que á su lado tiene á todos los agricultores de España, cuya razón y fuerza es mucho más considerable de lo que creen los no entendedos.

L. LEON DURAN

### Una interviii interesante

Hemos tenido ocasión de conversar con el jefe de la estación del Norte, don Nicolás Bilbao y Blasco. El hecho de que este celoso funcionario desempeñe la presidencia del Círculo Instructivo Ferroviario de nuestra capital, nos ha movido á interrogarle acerca de la organización, de dicho organismo y de otros extremos relacionados con la cuestión ferroviaria, siempre de actualidad, y en los actuales días, reflejándose aun sobre ella la importancia que la dieron sucesos cuya resolución definitiva aun se está gestionando.

He aquí lo que el señor Bilbao y Blasco tuvo la bondad de contestar á nuestras preguntas:

—¿...?

—El Círculo Instructivo Ferroviario no tiene nada que ver con La Unión Ferroviaria, Sociedad de resistencia y de lucha, parte integrante de La Unión General de Trabajadores. Nuestro Círculo es únicamente ferroviario, y en su seno no tienen cabida, ni recibe inspiraciones de elementos que no lo sean netamente ferroviarios.

—¿...?

—Se fundó en 1915, con un programa de iniciativas que comprenden la creación de escuelas para los hijos de los socios, academia de preparación para ingreso en Ferrocarriles, Correos y Telégrafos, teneduría de libros, idiomas, etc., etc.

Desde el primer momento fué un éxito; se inscribieron 500 socios; contamos con el beneplácito del personal superior, que en todo momento nos prestó su ayuda moral y material; obtuvimos subvención de las Compañías del Norte y tranvías, y ayuda pecuniaria por una sola vez del Central de Aragón para la implantación de las primeras escuelas.

Hoy reciben instrucción más de 300 niños. Nuestras escuelas están dotadas de material moderno y profesorado competente, además de los que pudiéramos llamar colegios centrales, por su proximidad al núcleo más importante de obreros del Norte; asisten muchos niños á escuelas que radican en barriadas apartadas, y cuya educación es pagada por el Círculo, subvencionando así el problema para los socios que habitan en los extremos de la población.

—¿...?

—El Círculo no seannó ninguna huelga: ni la del 12 de julio de 1916, ni la del 19 de julio de 1917, ni la del 40 de agosto último, por considerarla injustas.

—¿...?

—Sí, señor, injustas. El obrero ferroviario del Norte es lo que pudiéramos llamar la aristocracia del proletariado. Usted podrá juzgar por los siguientes datos:

La mayoría de los empleados tienen sobre el sueldo asignado otros emolumentos en concepto de salidas, economías, reembolsos por gastos de viajes, destajos en algunos servicios, horas extraordinarias, gastos de oficina, etc., etc. Vamos á establecer el haber mensual por término medio, teniendo en cuenta todos los gajes enumerados de los diferentes empleados:

Un maquinista percibe al mes de 350 á 500 pesetas.

Un fogonero, de 200 á 300.

Un conductor, de 200 á 225.

Un guardafreno, de 150 á 175.

Un interventor, de 250 á 300.

Factores, guardaaguas, mozos de tren, mozos de estación autorizados, mozos de estación del destajo, enganchadores, lampareros y gasistas, de 100 á 150.

Peones de la vía, de 75 á 90.

De éstos es raro el que no tiene casilla-habitación y vigilancia de paso á nivel. Aquella gratuita, éste distribuido con tres reales ó una peseta, según la importancia, su cachito de huerto y demás.

Obreros de talleres, jornal diario, entre 3 y 8 pesetas, más los destajos, que importa una suma importante.

La Compañía concede por buenos servicios una gratificación mensual equivalente á media mensualidad, además una anual, que supone una mensualidad más, ó lo que es lo mismo, entre una y otras dos meses de sueldo. En el pasado año, en el corriente disfrutaban como extraordinario, por las circunstancias anormales, de un sueldo de un real diario los que no llegue á 1.500 pesetas su haber anual; estos mismos cobran por numerosa familia otra gratificación mensual, con sujeción á la escala siguiente:

Teniendo 4 hijos, 40 pesetas al semestre.

Teniendo 3, 50.

Teniendo 6, 60.

Teniendo 7, 70.

Teniendo 8, 100.

Teniendo 9, 125.

Teniendo 10, 175.

Todo el personal tiene derecho al abono de dos meses de sueldo entero en caso de enfermedad. La Compañía ha prorrogado este tiempo en casi todos los casos presen-

### Apertura del curso universitario

#### Llegada del subsecretario de Instrucción pública

Con objeto de presidir la inauguración del curso académico 1917-1918, que se verificó esta mañana, en la Universidad, ayer llegó el subsecretario de Instrucción pública señor Jorro, á quien esperaban todas las autoridades, los claustros de aquel centro, del Instituto General y demás organismos docentes; comisiones de algunos Ayuntamientos y de varias corporaciones y amigos políticos y particulares.

Luego de descansar y recibir una cuantas visitas en el Reina Victoria, donde se hospedó, salió el señor Jorro para visitar la Universidad, donde le esperaba el rector, el senador por la misma señor Altamira, y catedráticos de las distintas Facultades. El señor Jorro fue saludado por todos ellos en el salón rectoral, y por algunos otros señores, entre los que recordamos los jefes de la sección de Primera Enseñanza señor Torres Orive y presidente del Ateneo Científico señor Jiménez Valdivieso.

El rector señor Pastor pronunció unas elocuentes frases para agradecer al Ilustre visitante cuanto ha hecho por la Universidad y la favorable é eficaz inclinación que en pro de ésta se han realizado, como lo demuestra el hecho de haberle comunicado el señor Jorro, hacia unos momentos, la concesión de 25.000 pesetas para la continuación de las obras de la Universidad, cuya real orden leyó el rector.

El señor Jorro contestó que cumplía con su deber, satisfaciendo las necesidades de la enseñanza, y que no tenía por qué insistir que por Valencia y por su Universidad hará cuanto dependa de su persona, recordando el entusiasmo con que los doctores Pastor y Altamira defendían los intereses de aquella.

Terminada la recepción, el doctor Pastor invitó al subsecretario á que visitara los locales reformados y algunas nuevas dependencias, lo que hizo, quedando satisfechísimo.

Cuando el señor Jorro se hallaba visitando el local de la antigua secretaría, llegaron el capitán general y el presidente de la Audiencia.

En la Sala Rectoral, después de la visita á las dependencias universitarias, el secretario de la Facultad de Derecho, don Mariano Gómez, tuvo una idea delucidísima: señalar al subsecretario de Instrucción pública un expediente estudiantil, brillantísimo por cierto. El señor Jorro no pudo ocultar su emoción á la vista de aquellos documentos, que estaban encerrados, como en un arca, los esfuerzos de toda una época de su mocedad estudiantil, cuando cara á la vida se afanaba por ser digno de ocupar un puesto distinguido en la sociedad.

El momento fué de una delicadeza sentimental extraordinaria. Los ojos del señor Jorro se nublaban ante aquel recuerdo tan

grado de su dorada juventud de estudiante, y muchos de los catedráticos presentes vieron allí estampada su firma.

El subsecretario de Instrucción pública agradeció cordialmente este afortunado rasgo del señor Gómez, á quien felicitaron todos los festivos de esta escena, llena de sencillez y de emoción.

Damos la bienvenida más cariñosa á nuestro ilustre amigo.

El señor Jorro presidirá esta mañana la apertura del curso universitario; visitará la Academia de Bellas Artes; asistirá á la apertura del año académico en el Ateneo Científico, y por la noche le dará un banquete el claustro universitario.

Mañana visitará el Instituto.

El Ateneo Científico y la Facultad de Derecho le obsequiarán también con banquetes.

## Lo que es y representa el Círculo Ferroviario

lados como gracia especial, y también pagado por el Saco de Cádiz, soplando con violencia el Levante en el Estrecho. Temperaturas elevadas y vientos variables en calma, con buena tiempo en general y poco acertada disposición para alguna tronada esporádica en las horas de calor.

Lluvias tormentosas.—Del 26: Sax (Santa Eulalia) 16 mm.

Del 27: Albaladejo 21 mm.; Collado de Alpuente 10; Sax (Santa Eulalia) 14; Valverde del Júcar 82.

Del 28: Alcoy 52; Mora de Rubielos 92; Sinarcas 53.

3 tarde.—Y. M.

**R. I. P.**

## Don Antonio Ferrer y Pérez

### Abogado

ha fallecido á las 2 de la madrugada de hoy  
á los 23 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Su padre D. Vicente Ferrer Gómez y doña Luisa Pérez Carreras; hermanos D. Luis, doña Carmen (ausente), D. Rafael, D. Ricardo, doña Estrella y D. Alfonso; hermanos políticos D. Faustino González (ausente), doña Amparo González y doña María Vidua; sobrinos, tíos, primos y demás parientes, participán á sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan asistirá á la condolección, del cadáver, que se verificará hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Cirilo Amorós, 28, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

Se suplica no asistan coches. No se reparten esquelas.

de Occidente. Las más altas (767 mm.), están por el Cantábrico, y las menores (701 mm.), por el Saco de Cádiz, soplando con violencia el Levante en el Estrecho. Temperaturas elevadas y vientos variables en calma, con buena tiempo en general y poco acertada disposición para alguna tronada esporádica en las horas de calor.

Lluvias tormentosas.—Del 26: Sax (Santa Eulalia) 16 mm.

Del 27: Albaladejo 21 mm.; Collado de Alpuente 10; Sax (Santa Eulalia) 14; Valverde del Júcar 82.

Del 28: Alcoy 52; Mora de Rubielos 92; Sinarcas 53.

3 tarde.—Y. M.

## De enseñanza

Los alumnos matriculados para el curso de 1917-1918

Matriculas de honor obtenidas por alumnos de las Facultades que se expresan, en los exámenes del curso de 1916-1917.

**FACULTAD DE DERECHO**

**Derecho Natural.**—Don José Fernández y Herrero, don Gerardo Marín y Ferrer, don Luis Matutano y Matutano, don Eduardo Pastor y Varó, don Adolfo González y Francisco, don Manuel Cuadrado y Novela (no oficial).

**Derecho Romano.**—Don José Fernández y Herrero, don Juan José Burgos y Bosch, don Eduardo Pastor y Varó, don Francisco Vives y Villamazares, don Gerardo Marín y Ferrer.

**Economía Política.**—Don José Fernández y Herrero, don Adolfo González y Francisco, don Juan Barquero y Beltrán, don Juan José Burgos y Bosch, don José Roig y Uberos.

**Historia general del Derecho Español.**—Don Antonio Noguera y Bonora, don Vicente Roig é Ibañez, don José Ibañez y Martín, don Julio Pertegaz y Urso.

**Derecho Canónico.**—Don José Ibañez y Martín, don José Castañeda y Chornet, don José María Verdejo y Borrás, don Pio Abad y Navarro.

**Derecho Político.**—Don Joaquín Cano y Coloma, don Julio Pertegaz y Urso, don José Ibañez y Martín, don Antonio Noguera y Bonora, don Vicente Roig é Ibañez.

**Derecho Civil (primer curso).**—Don Juan López y Chornet, don Ciríaco Tort y Albers, don Antonio Navarro Sala, don Alfonso Pastor y Domingo.

**Derecho Administrativo.**—Don Juan López y Chornet, don Ciríaco Tort y Albers, don Antonio Navarro y Sala, don Alfonso Pastor y Domingo.

**Derecho Penal.**—Don Alfonso Pastor y Domingo, don Antonio Navarro Sala, don Luis Llopis y Eseriva, don Roberto Guillén y López-Tello, don Juan López y Chornet.

**Hacienda Pública.**—Don José Castañeda y Chornet, don Pio Abad y Navarro, don Vicente Roig é Ibañez, don Adolfo González y Francisco, don José Ibañez y Martín, don Manuel López y Ferrándiz.

**Derecho Civil (segundo curso).**—Don Serafín Puig y García, don Alberto Monforte y Bágüena, don Salvador Romero y Calatayud.

**Procedimientos Judiciales.**—Don Alberto Monforte y Bágüena, don Salvador Romero y Calatayud, don Serafín Puig y García, don Miguel Ferrándiz y Mata, don Alvaro Pascual y Leone.

**Derecho Internacional Público.**—Don Alberto Monforte y Bágüena, don Serafín Puig y García, don Salvador Romero y Calatayud.

**Derecho Mercantil.**—Don Antonio Ventura y González, don Martín Sirvent y Díaz-Flor, don Arturo Roig y Verdeguer, don Alberto Monforte y Bágüena, don Salvador Romero y Calatayud.

**Práctica Forense.**—Don Antonio Ventura y González, don Joaquín Molina y García, don Juan Salvador y Rubio, don Ernesto Tejedor y Poveda, don Arturo Roig y Verdeguer.

de Occidente. Las más altas (767 mm.), están por el Cantábrico, y las menores (701 mm.), por el Saco de Cádiz, soplando con violencia el Levante en el Estrecho. Temperaturas elevadas y vientos variables en calma, con buena tiempo en general y poco acertada disposición para alguna tronada esporádica en las horas de calor.

Lluvias tormentosas.—Del 26: Sax (Santa Eulalia) 16 mm.

Del 27: Albaladejo 21 mm.; Collado de Alpuente 10; Sax (Santa Eulalia) 14; Valverde del Júcar 82.

Del 28: Alcoy 52; Mora de Rubielos 92; Sinarcas 53.

3 tarde.—Y. M.

de Occidente. Las más altas (767 mm.), están por el Cantábrico, y las menores (701 mm.), por el Saco de Cádiz, soplando con violencia el Levante en el Estrecho. Temperaturas elevadas y vientos variables en calma, con buena tiempo en general y poco acertada disposición para alguna tronada esporádica en las horas de calor.

Lluvias tormentosas.—Del 26: Sax (Santa Eulalia) 16 mm.

Del 27: Albaladejo 21 mm.; Collado de Alpuente 10; Sax (Santa Eulalia) 14; Valverde del Júcar 82.

Del 28: Alcoy 52; Mora de Rubielos 92; Sinarcas 53.

3 tarde.—Y. M.

## EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante.

30 de septiembre de 1917.

El mismo sistema de distribución de presiones, bajando ligeramente el barómetro des-

TEATRO RUFABA CINE MODERNO HOY

CUANDO LA PRIMAVERA VOLVIO Creación de MARIA JACOBINI

rrandis y Torres, don Joaquín Gómez y López. Historia Antigua y media de España. Don Fernando Llorca y Die, don José Ibáñez Marín. Historia Universal antigua y media. Don José Ibáñez Marín, don Manuel Ferrandis y Torres, don Fernando Llorca y Die, don José Ibáñez y Marín. Geografía política y descriptiva. Don Juan García Fayos, don Manuel Ferrandis y Torres, don Fernando Llorca y Die, don José Ibáñez y Marín. Arqueología. Don Juan García Fayos, don Manuel Ferrandis y Torres. Historia moderna y contemporánea de España. Don Manuel Ferrandis y Torres, don Salvador Pardo y Bohóns, don Juan García y Fayos, don Francisco Tolón y Martínez. Historia Universal moderna y contemporánea. Don Juan García Fayos, don Manuel Ferrandis y Torres. Numismática y epigrafía. Don Juan García Fayos, don Manuel Ferrandis y Torres. Paleografía. Don Juan García y Fayos, don Manuel Ferrandis y Torres. Bibliografía. Don Juan García Fayos, don Francisco Tolón y Martínez. Premios extraordinarios. En Derecho. Don Antonio Ventura y González, don José García y Martínez, don José María Ibarra y Folgado. En Filosofía y Letras. Don Juan García y Fayos, don Manuel Ferrandis y Torres. En Ciencias químicas. Don Efrén Aleixandre y Fernández. En Medicina. Don Agustín Férre y Férre, don Ángel Sánchez y Gonzalvo. Matriculas. Número de alumnos matriculados hasta las doce de la noche para el curso académico de 1917-18. Facultad de Derecho, 135. Idem de Filosofía y Letras, 90. Idem de Ciencias, 181. Idem de Medicina, 110. Practicantes, 62. Matronas, 7. INSTITUTO GENERAL Y TECNICO Bachillerato. Alumnos, 784; inscripciones ordinarias, 3.493; idem de honor, 148. Escuela de Náutica. Número de alumnos para pilotos, 27; inscripciones, 164. Número de alumnos para maquinistas navales, 6; inscripciones, 22. NORMALES Escuela Normal de Maestros. Número de alumnos, 175; inscripciones, 1.654. Escuela Normal de Maestras. Número de alumnas, 341. Escuela Industrial. Número de alumnas, 165; inscripciones, 926. ESCUELA PROFESIONAL DE COMERCIO Alumnas inscritas en la enseñanza elemental, 245.

Valencia

Ayer recibió el gobernador civil el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación: "Agradezco su telegrama. El accidente careció de importancia, y desde el primer momento he seguido haciendo mi vida habitual. Le saluda afectuosamente." Ayer celebró su fiesta onomástica el digno secretario de este gobierno civil, nuestro querido amigo don Jerónimo Montilla, quien fue saludado, con dicho motivo, por los prohombres de la política valenciana; las autoridades y la ininidad de amigos que se honran con el trato de dicho señor. De sus subordinados recibió el señor Montilla la felicitación colectiva, así como las de las comisiones de los demás empleados de la casa, constituyendo en suma, aquellas demostraciones, con la expresiva de las muchas cartas, tarjetas y telegramas que recibió, una manifestación elocuentísima de lo generalmente que es estimado. Reciba la de LAS PROVINCIAS, muy afectuosa. Para asistir a la apertura de curso de la Universidad Literaria, que se celebrará esta mañana, llegó anoche, en el tren mixto de Játiva-Alcoy, el señor arzobispo de esta archidiócesis don Salvador y Barrera, que ha interrumpido la Santa Visita Pastoral que estaba realizando. Ayer, en el tren correo de Madrid, que llegó con dos horas de retraso, vinieron el senador por esta Universidad don Rafael Altamira, el catedrático don Juan Campos y el delegado regio de Primera Enseñanza señor Calatayud. ESPAÑOLES, están prevenidos para el estreno de LA VIDA DE CRISTOBAL COLON Y SU DESCUBRIMIENTO DE AMERICA. Visión artístico-histórica. Se advierte a los navegantes en general que el día 15 del próximo octubre, el faro de cuarto orden del golfo de Rosas aparecerá provisionamente sin las pantallas rojas habituales, quedando con la apariencia de una luz fija roja. LA FLORIDA. Confinada dándose baño de mar caliente, tan recomendado para el reumatismo. Servicio de tranvías hasta la puerta del balneario. El alcalde señor Martínez Aloy ha impuesto una multa al cochero de la alcaldía, por llevar el carruaje en dirección contraria a lo dispuesto por las Ordenanzas municipales. Don Miguel Fábregat Vidal ha trasladado su domicilio particular y clínica a la calle del Condé Almodóvar, 4, principal. Mañana, en el correo de Barcelona, llegará el notable Orfeón catalán "La Igualdad" de Gavá, el que dará un concierto por la noche, a las 9.30, en la Sociedad Coral "El Micalet", el cual será dirigido por el eminente maestro catalán don Maximino Noví, director artístico de dicha entidad catalana, y el subdirector don Pedro Bruach. En dicha velada tomarán parte en honor de dicho Orfeón, la masa coral de "El Micalet" y varias señoritas alumnas de dicha Sociedad. Los pases para dicha velada podrán retirarse en secretaría hasta el lunes, a las doce de la noche, previa la presentación del recibo del corriente mes.

La Junta de Damas de la Cruz Roja de Alboraya visitó ayer la villa de Puzol, invitada al efecto por las autoridades de la misma, con objeto de postular a beneficio de la Liga Antituberculosa. Engaña al público el que dice vender "Licor del Polo" suelto ó por medida. Únicamente se vende en sus conocidos frascos. ESPAÑOLES, están prevenidos para el estreno de LA VIDA DE CRISTOBAL COLON Y SU DESCUBRIMIENTO DE AMERICA. Visión artístico-histórica. En Alceira ha quedado legalmente constituida una Sociedad titulada "Dependencia Mercantil é Industrial", cuyo objeto primordial es el de procurar el mejoramiento de sus afiliados y respetar y hacer respetar todas aquellas leyes que se dicten en beneficio del trabajador. Reunida la junta general en el domicilio social, Mayor Santa Catalina, número 42, quedó elegida, en medio de un gran entusiasmo, la siguiente directiva: Presidente honorario, don J. Miralles; presidente efectivo, don Lorenzo Aguilar Oro; vicepresidente, don Francisco Oliver González; secretario, don Alfredo Tonda Flores; vice, don José Mascarell Armengol; vocales: don Rafael Amat Rodríguez, don Manuel Mengod Mir, don Emilio Fontana Verdú y don José María Marades Gregori; tesoroero, don Daniel García Villanueva. La Sociedad envía, por nuestro conducto, un cariñoso saludo a la prensa, demás Sociedades, y en particular a sus colegas, los dependientes de comercio, escritorio, etcétera, y demás obreros. Hemos recibido, con las anteriores noticias, un cariñoso oficio de la directiva de la nueva Sociedad "Dependencia Mercantil é Industrial", participándonos haber sido nombrado nuestro Director, socio de Mérito de la misma, recuerdo que agradecemos muy sinceramente. Por ser remedio infalible para curar las afecciones del ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO y EXTREMISMO, recomendamos a nuestros lectores el uso de la prodigiosa agua mineral de los HERVIDEROS DE COFRENTES. Anuncia la directiva del Círculo de Sindicatos de Sociedades Católicas de la plaza de Canalejas, 2, que queda abierta la matrícula de la escuela de Primera enseñanza de este Círculo, para los socios é hijos de los mismos, a las horas de oficina, de cuatro y media á ocho y media tarde, todos los días, hasta el 15 del corriente mes, debiendo dirigirse al conserje de dicha entidad. Climas cálidos. Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente impetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando á veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Ayer se recaudó en el Ayuntamiento las siguientes cantidades: Por arbitrio carnes, 1.901'50 pesetas; por análisis y examen de substancias, 265'86; por entrada de carros, 21; por arbitrios extraordinarios, 109'60. Total: 2.298'05 pesetas. Tomando las píldoras de Arabia después de cenar, sirven como laxantes, anti-biliosas y depurativas. Botica de Santa Catalina, viuda de Cestas. Crónica mortuoria. El respetable señor presbítero, beneficiado de la Iglesia parroquial de San Esteban, don José María Galiana y Lucia, entregó su alma á Dios ayer tarde, á las tres, acabando así una vida honorable, toda renunciamiento y sacrificio, dedicada por completo á la práctica del bien y de la virtud. La existencia del señor Galiana puede presentarse como un ejemplo admirable de bondad y de virtudes, de ardiente vocación religiosa, de cordial cumplimiento de sus espinosos deberes de pastor de almas. Fue, además, un hombre de amplia cultura, y orador elocuente y fácil. Descanse en paz su alma, y reciban nuestro pésame su hermana María Piedad de San José, religiosa de las Hermanas de Desamparados; su prima hermana y demás distinguida familia. Noticias militares. Se han presentado á las autoridades militares el comandante don Rafael López, el médico provisional don Juan Torres, y el médico primero don Aniceto Verdugo. Le ha sido denegada al sargento del regimiento de Guadalajara, don Daniel de la Monja la instancia que cursó pidiendo ingreso en la clase especial de preparación para ascenso á oficial de la escala de reserva retribuida. Ha obtenido la gratificación de 900 pesetas anuales, correspondientes á los diez años de efectividad en su empleo, el teniente coronel de Estado Mayor don Francisco Hidalgo Martínez. El Sr. Jorro en Valencia. Inauguración del curso en la Escuela de Cerámica de Manises. Ayer se verificó el interesantísimo acto de inaugurar el curso de la Escuela de Cerámica que para Manises consiguio no ha mucho el diputado á Cortes por el distrito de Torrente, nuestro muy querido amigo y compañero en la prensa, don Francisco Sánchez-Ocaña. Por la tarde, á las cuatro y media, llegó á la población citada el subsecretario de Instrucción pública, señor Jorro, á quien acompañaban los señores gobernador civil, alcalde de Valencia; señores don Rafael Alcañal y don Juan Bautista Valldecabres; diputado provincial señor Manchacoses; rector de la Universidad; secretario accidental señor Orrellana; director del Instituto señor Morole; director de la Escuela de Cerámica señor Muñoz Duesñas, y una nutrida representación del Patronato y del Ayuntamiento de Manises, que fueron á recibir al señor Jorro á su llegada á Valencia. En la estación fueron recibidas las personas antes citadas por nutridas representaciones de todas las clases sociales, el decano del Colegio de Abogados de esta ciudad, señor Barberá y Páco; diputado provincial señor Guillén Ego; abogado señor Espinós y don José Barberá Ferrer; concejales señores don Francisco Vilar, don Vicente Calatrava, don Ramón Vilar, don

Pascual Compañ, don Salvador Pales, don José Mora, don Félix David y secretario señor Marañón; profesores de la Escuela señores Soría, González, Sánchez Ocaña y Vilar; teniente coronel de la Guardia civil señor Miralles; cura párroco señor Avino; juez municipal señor Borrás; ingenieros don Justo Vilar, don José Igual y don Vicente Vilar David; en representación de los fabricantes y Patronato de la Escuela, los señores don Bartolomé y Pomé Mora, don Ricardo Bayarri y muchos más que sentimos tan recordarlo. Al llegar al tren á la estación, una de las bandas de músicos de la localidad ejecutó un alegre pasodoble. El alcalde, señor Mora Arenas, en nombre de la población, saludó al señor Jorro, dándole la bienvenida. Organizada la comitiva, en la que figuraba todo el pueblo, trasladóse á las Casas Consistoriales, donde después de las formalidades de rubrica correspondientes á la inauguración del curso, se pasó á visitar la exposición que estos señores artistas de Manises han efectuado en solo medio año de clase. Tanto el señor Jorro como los distinguidos acompañantes, quedaron admirados de la labor intensa y práctica que han llevado á cabo en tan poco tiempo, mereciendo todo el profesorado y alumnos el más caluroso aplauso. A continuación, el alcalde, al frente del Patronato, fué enseñando los locales donde se daba clase á 650 alumnos, que presentaban labor tan brillante, quedando admirados todos de que una Escuela de la importancia de ella tuviera que recurrir á locales no apropiados para sus enseñanzas. Convencidos los visitantes de la necesidad de un local en buenas condiciones, aprobó el señor Mora Arenas el momento, para dar á conocer el nuevo proyecto redactado por los ingenieros señores Vilar é Igual y arquitecto director de las obras, señor Vicuña, sres. sres. agradables, pues responde el citado proyecto á todas las necesidades de la Escuela, por lo que fueron felicidísimos sus autores, que dieron amplias explicaciones de su concepción labor. De las Casas Consistoriales trasladáronse á visitar varias fábricas de cerámica, donde fueron agasajadísimos por sus dueños y pudieron apreciar los inmensos esfuerzos que realiza el pueblo de Manises. A última hora fueron obsequiados los visitantes con un champagne de honor, ofrecido por las fuerzas vivas de Manises, en casa del señor alcalde. Brevedad el señor Jorro por Manises, su industria y la Escuela, ofreciendo su incondicional apoyo. El señor Valldecabres, contando como hijo del pueblo, púsose á las órdenes de la Escuela. Estos discursos fueron agradecidos con nombre de la Escuela por su director señor Muñoz Duesñas, y en nombre del pueblo por el hijo de Manises señor Guillén Ego. Noticias teatrales. TEATRO LIRICO.—Ayer se despidió el eminente y colosal PASTORA IMPERIO, dando soberbio fin á su breve estancia; decimos breve, pues aun cuando ha actuado diez días, solamente ha parecido uno, puesto que no ha sido más que una prolongación del lleno del día de su debut, quedando en las sesiones de ayer sin lugar a dudas centenares de personas, que sintieron no poder darle el adiós á su predilecta artista. Pastora marcha agradecidísima de este su queridísimo público valenciano, cuyas muestras de cariño tanto han demostrado. Tiene firmado nuevo contrato á esta empresa para el próximo invierno y por más tiempo, y como piensa reformar su ya extenso repertorio, huelga decir podrá deleitarse el inteligente público valenciano cuanto desee. Hallándose algo indispueta la notable artista Conchita Ledesma, ha rogado á esta empresa aplazar su debut hasta mañana martes, la cual, aun pudiéndose en sus intereses, ha accedido á dicha petición. En vista de lo expuesto, se suspenden las funciones para hoy, abriendo mañana de nuevo sus puertas, en la que aparte de Conchita, debutará el notable dúo italo-español Los Manlius, ex-artistas de la célebre compañía Granieri. Esto, unido á la gran rebaja de precios, no dudamos continuará favorecidísimo este esbelto coliseo. TEATRO MARTI.—El debut de Jesútila Unamuno anunciado para hoy, ha sido aplazado para el miércoles 3 del actual, á instancias de la misma artista, por tener que cumplir los múltiples compromisos que le son contrarios con otras empresas. Siguen actuando grandes éxitos los celebrados artistas de bailes modernos, Hermanos Bessons, la bella ballarina de fastuosa presentación, Laura, Macarenita y la Bella Cubanita. De toros. La primera de Otoño. El espectáculo de ayer, aunque los carteles no lo dijeran, estaba dedicado á los estudiantes, que los estudiantes, en los primeros días de curso, son todos capitalistas, y además de capitalistas, incapaces de protestar de nada. Es acaso la única época del año que resulta simpática la patrona, y los garbanos que resisten que pase sobre ellos el rulo de vapor, les parecen mancha pura, y las judías del tamaño del alpieste las ven como huevos de avestruz, y nadie protesta de que se haya suprimido la carne del cocido. Por eso decimos que la empresa fué oportuna dedicando la función á los escolares. Y á juzgar por los aplausos, el público debió pasar una tarde muy divertida, pero nosotros, con perdón sea dicho de los que palmoteaban y pedían música, aseguramos que todo lo bueno de la corrida puede escribirse en un papel del tamaño de un confeti, dejando el correspondiente margen. No, no hagan asperos los partidistas, que estamos muy seguros de lo que acabamos de decir. El marqués de Guadalest envió una novillada proplamente dicha: seis toros de paja; todos ellos de paja, sin un celemin de grano. A final de temporada y á un ganadero que tiene la saca fenomenal del marqués, no se puede pedir otra cosa. Lo que sí puede es no comprar toros y dirigirse á otros ganaderos que no han vendido aun ni un juego de pezuñas. Pero en algo ha de consistir que en la combinación figuren novilleros orejeados en la plaza grande. Lo que sí tuvieron los novillos fué voluntad y nobleza: si esto entrará en el peso, pasarían de los 400 kilos. Hipólito no dejó en nosotros ninguna impresión; ni estuvo bien ni estuvo mal: para nosotros sigue siendo una incógnita este torero. Nos gusta como apunta el torero, pero apunta y no dá. Casielles salió como para que le pisaran un callo. Vaya un geniecito que tiene el joven. En toda la tarde se le desarrugó el

entrecejo. Y casi se agarró á brazo partido con sus toros. Eres un valiente, pero los novillos de ayer no sabían comer. Por eso hay que reservarse esos alardes de temeridad para ciertas ocasiones. Quien los prodiga sin ton ni son corre el peligro de los augustos de circo, que se creen ante un monigote de paja, y luego, sin que lo advierta, se lo cambian por otro de carne y hueso, y sobreviene una lluvia de tortas que aturde. El quería quedar bien ayer; quedar bien á toda costa, y la plaza entera le abrió la valentía, nada más que la valentía. No podemos hablar mejor de Camará. Si hace dos faenas así en el debut de Madrid, á estas horas no se acuerda nadie de su nombre. Mal con el capote, mal con las banderillas y mal con la muleta. Matando no ejecutó mal el volapié, y sobre todo fué breve, y aquí la brevedad ya es sabido que se premia con vuelta al ruedo y petición de oreja. En banderillas se está discutiendo si lo que hace este cordobés es quiebro, es cambio ó topa carnero. Para nosotros no hay discusión: ayer hubo dos medios pares á topa carnero. Como que del topetazo peligraron las narices, y además no cabe duda que aquello era un carnero en toda la extensión de la palabra. Luego hubo otro medio par al cuarteo, pero completamente vulgar. En suma, que el Camará de ayer no me gustó ni tanto así, y quisiera que me lo devolvieran como antes de proclamarle ultra-fenómeno los relativos madrileños. Veremos lo que pasa el 17, si puede re-crear con el Varellito. L. CRÓNICA RELIGIOSA. SANTOS DE HOY.—El Santo Ángel Tuteur de España y San Remigio.—El oficio y la misa son de San Remigio, con rito simple y color blanco. SANTOS DE MAÑANA.—Los Santos Angeles Custodios.—El oficio y la misa son de los Santos Angeles Custodios, con rito doble mayor y color blanco. CUARENTA HORAS.—Continúan en la Iglesia de San Juan del Hospital, 36, desde las diez y media de la mañana, y se reserva á las seis de la tarde. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Pórti-Coeli, en la Catedral. (Privilegiada). ADORACION NOCTURNA.—Turnos de Santos Angeles, Santísima Trinidad y Nuestra Señora de los Desamparados. Ayer se celebraron en el templo metropolitano los oficios propios de la Dominica XVIII, con la solemnidad de ritual. Terminadas en el coro las Horas canónicas, se verificó el pasa-claustro y comenzó la misa conventual, que fué cantada por la capilla de música, oficiando el arcipreste don Mariano Herrera, acompañándole como diáconos los señores Pastor y Sastra, y con capa de presbítero asistente el señor Alario. El sermón estuvo á cargo del canónigo don Rogelio Chibás, que pronunció un elocuente discurso, basado en el texto evangélico de la Dominica, en el que relata San Mateo la curación que realizó Jesús de un paralítico. Cultos para hoy. En San Juan del Hospital, á las siete, misa de Comunión y ejercicio del mes que se consagra á Nuestra Señora de las Mercedes; á las siete y media la de descubrir, y por la tarde, á las cuatro y media, ejercicio súplico del novenario, con sermón por el P. Giróns, de la Compañía de Jesús. En la capilla del Santo Celo, á las cinco de la tarde, ejercicio octavo del novenario mercenario, con exposición y sermón por el doctor don Vicente Aracil. En la Casa Natalicia, á las siete, misa con rosario, y por la tarde, á las seis y media, rosario, visita al Santísimo y gozos. En las Terzarias Franciscanas, á las siete misa y ejercicio del mes franciscano, y por la tarde, á las seis, segundo ejercicio con exposición y rosario. MES DEL ROSARIO. En la Compañía (primera parte), á las cinco menos cuarto. En el Hospital, á las cinco y media. En San Nicolás y San Nicolás (primera parte), Asilo de Campo, San Vicente Ferrer (Dominicos), (primera parte), y Jesús, á las seis. En San Sebastián, Calvario Público, Marchalones y Plá de la Cruz, á las seis y media. En la Compañía (segunda parte), San Martín, San Andrés, San Agustín, Pilar y San Valero, á las siete. En San Esteban, San Bartolomé, Santo Tomás, Templo y San Juan del Hospital, á las siete y media. En las Escuelas-Pías, á las ocho menos cuarto, y los domingos, á las nueve. En San Nicolás (segunda parte), Santa Catalina, Millares, Camilos, San Lorenzo, Templo, Carmelitas, San Vicente Ferrer (Dominicos) y Sagrada, á las ocho. En San Juan y San Vicente, á las ocho. En Santa Cruz, á las diez. En la Compañía (tercera parte), á las diez y media. En el Patriarca, á las once. En Santos Juanes (segunda parte), y en el Salvador, á las doce. En la Catedral, á las cuatro de la tarde; en las Reparadoras, á las cinco; en la Real Capilla y San Vicente Ferrer (Dominicos), á las cinco y media; en Santa Mónica, Catalinas, San Sebastián (segunda parte), Santos Juanes (tercera parte), y en Marchalones, á las seis y media. Toros en Algemesí. Las tradicionales corridas de toros que anualmente se celebran en la villa de Algemesí, tendrán lugar los días 2 al 7 de octubre próximo, con extraordinario cartel, pues los matadores y cuadrillas contratados son los mejores de la región. Espadas: Rubio, Vaquerito, Cortijano y Mestizo. Banderilleros: Mascona, Tabernero, Fruterito, Carrillo, Navarrito y Vaquerito I. Picadores: Paje, Barana, Puerte y Diez. Puntillero: Fruterito. Mañana se preparan variados festejos, que atraerán muchos forasteros á la citada población. Diario de avisos. ELEGANTES BOAS DE PLUMA. Heliotropo, grosella, ciruela, tope, azul, negro, blanco, negro. Casa Torró. CALLE DE PEREZ PUJOL, NUM. 10. LAPIDAS. muy baratas, desde 25 pesetas en adelante, en los talleres de RAMON IGUAL calle de la Nave, núm. 16, Valencia.

No destetar á vuestros hijos durante la época de los grandes calores, porque amenazáis seriamente su salud, pero si os véis obligadas á ello, podéis evitarles muy bien los naturales trastornos gastro intestinales haciendo uso de la

Harina Lacteada NESTLE el mejor sucedáneo de la leche materna, cuya preparación sencillísima solo exige un poco de agua.

Academia Posy.-Bisbe, 7, 2.º Preparación para ingreso en el cuerpo de AUXILIARES GEOMETRAS DEL CATASTRO con 3.325 pesetas.—Prácticas de campo.—Enseñanza por correspondencia, asistiendo á las prácticas los domingos. Dirección: D. Juan Plaza y D. Vicente Segovia, capitanes del ejército.

VICHY CATALÁN Aguas minero-medicinales naturales. Sin rival para el REUMATISMO, la DISPEPSIA y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No farse de otras aguas de nombres de fuentes imaginarias.—Precio: 0'80 pesetas botella.—De venta en farmacias y droguerías.—Depositarlo, RAMON CASANOVA, calle de Rufaza, núm. 72.—Teléfono 776.—Valencia.

Academia MONDRIA Colón, 82 Se ha creado una sección especial para la preparación completa de los alumnos que quieran presentarse en las próximas oposiciones de 540 PLAZAS DE AUXILIARES GEOMETRAS DEL CATASTRO, bajo la dirección de personal de Peritos agrícolas. Prácticas de campo. Edad, de 18 á 45 años. Retribución anual, 3.325 pesetas. El curso empieza el 1.º de octubre. Para esta carrera no se exige título oficial, y la preparación se hace en dos meses.

540 plazas auxiliares geométras Personal de reciente creación afecto al Catastro. Sólida preparación teórico-práctica para las próximas oposiciones. Gran-Vía de Germanias, 43, 3.º derecha

Academia Garín Centro de estudios matemáticos y de preparación para carreras técnicas CIENCIAS, INGENIEROS, ARQUITECTOS, INGENIEROS DE OBRAS PÚBLICAS Preparación especial con prácticas de campo para las oposiciones que se verificarán en noviembre próximo, de AUXILIARES GEOMETRAS DEL CATASTRO. Director: D. FELIPE N. GARIN MARTI, Doctor en Ciencias Físico Matemáticas y Perito Mecánico. Numeroso y escogido profesorado, con título en todas las especialidades. Sorní, 27.—Valencia

Centro Científico.-Ciscar, 28 Preparación completa con prácticas de campo, bajo la dirección de personal del Cuerpo agrónomo, para la convocatoria de 540 plazas de Auxiliares Geométras del Catastro.—Edad que se exige, de 18 á 45 años. Retribución anual, 3.325 pesetas. Empezan las clases el 1.º de octubre. Matrículas de cuatro á 7.

Calenturas rebeldes producidos por los catarros gástricos infecciosos, tífus, paratífus y máltesas, se curan rápidamente con el Antimélico Bellver (AMENICOL), y evita la meningitis que se presenta como final de estas enfermedades. Medicina por el intestino enemas (lavativas). De venta en las principales farmacias, y en la del autor, D. E. Bellver, calle de Sagunto, 67.

OLYMPIA PALACIO DEL CINEMATÓGRAFO HOY--todo estrenos, todo--HOY 11 y 12 episodios de La grandiosa film de arte y emoción El secreto del submarino Los hijos de la muerte 1.500 metros—4 partes. Extraordinaria AQUILA Sesión continua desde las 5'30 tarde BUTACA, 0'35; GENERAL, 0'15

Gimnasio Colón y Academia de Esgrima Director, Felipe Enguadanos, y tres ayudantes prácticos; profesor al mismo tiempo de la educación física de los Colegios de San José, Escuelas-Pías, Hermanos Maristas, Colegio de Colón y Hospicio de Nuestra Señora de la Misericordia. Profesor de Esgrima, don Enrique Asensí. COLÓN, 64, VALENCIA

SALON CINE ROMER Programa para hoy Colosal éxito de la extraordinaria película en cuatro partes y epílogo, de la marca Tiber, de Roma, titulada HABIA UNA VEZ... Completará el programa la más cómica de las películas de risa AVENTURAS DE PAULINA Jueves grandioso programa. Sesiones, desde las 4'30 de la tarde hasta las 12'30 de la noche.

Crónica de SUCESOS MULTAS.—El gobernador civil impuso ayer las siguientes: De 25 pesetas á Agustín Rosa Rosales y Martín Pérez García, por ocuparse armas prohibidas, y de 10 pesetas; á José Alamar Valls, por escándalo. DETENIDO.—Por el cabo de la Guardia

Cine Sorolla Programa para hoy Empezará la sesión con una película panorámica. Estreno—Estreno—Estreno de la extraordinaria y colosal película, marca Gladiator Film, interpretada por la gran actriz de fama mundial Italia Almirante Mauri. TUYA PARA SIEMPRE Lujosa presentación y fino argumento. Completará programa una película cómica de risa. Todos los días estrenos.

# Telegramas-Telefonemas-Radiogramas

## LA GUERRA EUROPEA

### LA SITUACION MILITAR

POR

#### ARMANDO GUERRA

(Conferencia telegráfica)

Madrid 30, a las nueve noche.

En Kiev, Rusia, se está celebrando un Congreso de nacionalidades.

Del árbol caído todos hacen leña, y es de presumir que de no realizarse un verdadero milagro, el Imperio ruso, como el de Alejandro, va a fraccionarse en tantos Estados como nacionalidades distintas constituirían el colosal Imperio.

Eso es solo lo que le faltaba a Francia. Gran parte de los ahorros de esta nación se vertieron en Rusia, que de continuar siendo lo que fue, más tarde o más temprano hubiera devuelto el dinero que recibió, pero si se fraciona, ¿qué Estado atenderá a saldar las antiguas cuentas?

El labriego francés que miró con ansiedad a Oriente, sabrá que únicamente ha habido combates de patrullas al Norte del Danubio, y ciertamente que tales noticias no son para cobrar alientos.

Cierto que en cambio leerá en la prensa francesa que el Uruguay y el Paraguay y el Perú acuden pensando en romper sus relaciones con Alemania, pero tanto valdría ya a estas alturas, como que anunciaran la entrada en acción de los habitantes de Marte.

En Occidente, el consabido cañoneo al Este de Ipres, en el camino de las Dámas, y en la derecha del Mosa, y ligeras escaramuzas al Norte de Lens y en punto de la Alsacia, y para borrar toda esperanza de grandes ofensivas francesas, varios diputados han dicho en las Cámaras que necesita Francia 55 millones de quintales de trigo, y que es menester, por tanto, que cientos de miles de labradores que están en el frente, vuelvan a sus hogares para dedicarse a labrar la tierra.

En el frente italiano solo ha aumentado el fuego en la zona del Tirolo, pasando ya por lo visto, a la historia, las operaciones al Oriente del Isonzo, y no ha de quedarse en el tintero un hecho que los telegramas no han mencionado, pero que he visto en varios periódicos franceses, que los italianos han tenido que abandonar Janina, población griega al Sur de Albania, de la que se habían apoderado, y que ha vuelto a poder de los griegos.

Trieste no llega, y Janina se pierde. No tienen fortuna los italianos.

ARMANDO GUERRA.

(Prohibida la reproducción.)

### Atentado frustrado

#### El señor obispo de Vich es agredido al entrar en una iglesia

Barcelona 30, a las 6:50 tarde.

Al entrar en la parroquia de San Hipólito de Bulluñá, el obispo de Vich, doctor Muñoz, se le acercó un sujeto, con trazas de mendigo, y trató de agredirle con un cuchillo.

Fue detenido por los mozos de escuadra, en unión de otros dos sujetos, a los que se cree cómplices del primero.

### Una imprevisión gubernamental

#### Madrid, sin gas

Madrid 30, a las 7:30 tarde.

La mayoría de los periódicos censura la imprevisión del gobierno y de las autoridades que han consentido que llegase el caso de que Madrid quedase sin gas. Todos ellos consideran esta actuación perjudicial para el comercio y la industria, especialmente aquellas industrias en que tienen como base el fluido. También perjudica a los particulares, especialmente a las familias pobres, cuyos presupuestos, muy agudados, no consienten gastos extraordinarios.

El Debate dice que lo ocurrido es un indicio demostrativo de la desgobernanación que hemos llegado. Para los gobiernos nada significan los intereses individuales. "La pésima administración y la desgobernanación de antes de la guerra, ha llegado ahora al caos. Se suspenden trenes y facturaciones, sin pensar en los perjuicios que la medida acarrea, y cuando estalla el conflicto se apela al patriotismo de los ciudadanos, para que lo resuelvan."

El señor Sánchez Guerra ha recibido esta mañana a los periodistas. Uno de ellos le ha dicho:

—Parece que hoy recibirá usted la visita de una comisión de la Cámara Industrial, para hablarle del conflicto del gas.

El señor Sánchez Guerra ha contestado: —A mí me visitó ayer; el conflicto ha sido solucionado, pues ayer llegó una respetable cantidad de carbón, y hoy llegará otra.

Añadió que el alcalde de Madrid ha convocado a una reunión a los directores de los periódicos, para hablarles del conflicto del gas.

### LOS PERIÓDICOS OFICIALES

Madrid 30, a las 7:40 tarde.

La Gaceta inserta las siguientes disposiciones:

Que no se otorgue premio por el cambio inferior a 10 pesetas por aduana por declaraciones verbales de los viajeros; nombrando a don Diego Godoy categorizado número de enfermedades de la infancia, en la Universidad de Granada; un resumen del movimiento de población durante el pasado mes de junio, que es como sigue: Naci-

mientos, 7.109; defunciones, 6.814; matrimonios, 2.700.

El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica las siguientes disposiciones:

Que el capitán de Estado Mayor don Eduardo Escartín-Lariga, que presta sus servicios en la tercera región, pase como excedente a la primera; que el capitán don José Jaime Sánchez, que presta sus servicios en la segunda, pase a la tercera.

### No habrá banquete

Madrid 30, a las 7:50 tarde.

A B C publica hoy la noticia de que no se celebrará el banquete de fraternidad organizado en Cartagena en honor de la Marina. Ayer mismo regresó a Cartagena el jefe de aquel apostadero.

### ¿Habrá gas para los particulares?

Madrid 30, a las ocho noche.

El subsecretario de la Gobernación ha conferenciado con el alcalde, quien le ha dicho que, existiendo ya carbón en Madrid, no se suprimirá el fluido a los particulares.

### El veraneo de los Reyes

#### De San Sebastián

Madrid 30, a las 10:35 noche.

Comunican de San Sebastián que ayer se celebró en el hotel Cristina el anunciado festival organizado por la Reina, asistiendo al mismo los Reyes y los Infantes. Antes de terminar se produjo una pequeña alarma por haberse iniciado un incendio a consecuencia de la explosión del magnesio al sacar una fotografía. El primero que contribuyó a extinguirlo fue el Rey. Afortunadamente solo se quemaron unos cortinajes, quedando el fuego completamente apagado a los primeros momentos.

Tampoco tiene la importancia que le atribuyeron algunos corresponsales la visita que el ex-presidente del Consejo de ministros, conde de Romanones, hizo ayer a S. M. el Rey. La visita, según ha manifestado el propio conde de Romanones, obedecía a cumplir deberes de cortesía. El tiempo que permaneció el conde de Romanones en Miramar, y que es precisamente a lo que daban mayor importancia los corresponsales, fue debido a que el Rey, en compañía de sus hijos, estaba paseando en automóvil por la carretera de la costa y tuvo necesidad del ex-presidente de esperar el regreso del Soberano para saludarle.

El marqués de Lema ha dicho a los periodistas que le ha sido admitida la dimisión al embajador de España en el Vaticano, señor Cabellón, habiendo sido nombrado para sustituirle el marqués de Villalinda, actual embajador de España en Petrogrado. Para ocupar esta vacante se indica a un diplomático de carrera, no queriéndose hacer público su nombre hasta que no se reciba el placet de Rusia.

También ha dicho el ministro de Estado que dentro de unos días irán a Gibraltar varios marinos españoles con objeto de embarcar a bordo de otros tantos buques hospitalarios.

El marqués de Lema dijo también que había informado al Rey de la propuesta de nuestra augusta Soberana para Reina de los Juegos Florales que han de celebrarse en Monterrey (Méjico), y en los que será mantenedor el poeta señor Villaseca. El Rey aceptó, en nombre de su esposa, la designación, dándole al ministro que lo notificase a los interesados.

Con asistencia de los Reyes y de los Infantes se han celebrado esta tarde, en el Hipódromo, las carreras de caballos.

Primera.—Corren once caballos. Llega primero "Gouder", del conde de la Enjarrada; segundo, "Garibon", de Alamar, y en tercer lugar, "Cove Eord", del marqués de Villamejor.

Segunda carrera.—Corren diez caballos. Llega primero "Romax", de Olverel; en segundo lugar, "Prímepesa", del marqués de Villamejor, y en tercer lugar, "Petitid", de Saint Phally.

Tercera carrera.—Corren diez caballos. Llega primero "Romax", de Olverel; en segundo lugar, "Sore la Reusid", de Juan Iena, y en tercero, "Lolz", del marqués de Villamejor.

Briones.

### Asamblea Nacional de Veterinaria

Madrid 30, a las 10:40 noche.

Es casi probable que S. M. el Rey acepte el patronato de la cuarta Asamblea Nacional de Veterinaria, que se celebrará en Barcelona en el próximo octubre.

Por indicación del Rey, el ministro de la Guerra ha concedido un premio de 500 pesetas a la mejor Memoria que se presente al concurso organizado con motivo de la Asamblea, y que versa sobre el tema "El servicio de Veterinaria, en guarnición y en campaña".

Briones.

### La cuestión del gas

Madrid 30, a las 10:45 noche.

La orden del alcalde, señor Prado Palacio, de que fuese cortado el fluido por gas en muchos establecimientos y casas particulares, ha producido gran alarma entre el vecindario, cuando ha visto que esta mañana comenzaban a cumplimentarla los operarios municipales.

A medio día, próximamente, se han recibido noticias de que mañana, lunes, llegará a Madrid, con destino a la Fábrica de Gas, 700 toneladas de carbón, y como esto asegura el poder fabricar gas, el alcalde se ha apresurado a enviar una carta a los periódicos, en la que explica lo sucedido, y orden que se mencionaba en el bando ante la escasez de carbón.

Hasta las seis y media de la tarde ha durado una conferencia celebrada por los señores ministro de Fomento y de la Gobernación para tratar del conflicto que se había creado por la escasez de carbón en Madrid.

Al salir dijo el vizconde de Eza que esta cuestión le había preocupado hondamente, y que dedicó a solventarla una preferentísima atención.

Por fortuna, el conflicto ha sido resuel-

to. Hoy llegaron 220 toneladas, mañana llegarán 300, y el martes 320. Además ha encargado al ingeniero de la división de ferrocarriles que se ocupe de vigilar personalmente el servicio de aprovisionamiento, informándose personalmente del número de las expediciones que salgan de Asturias y de la marcha de las mismas, "con objeto de que estemos al tanto de las incidencias que ocurran en el viaje para saber a qué atenernos.

Briones.

### El día Taurino

Madrid 30, a las once noche.

EN MADRID  
Bichos de Benjumea, para Vázquez, Mallá y Paeo Madrid. Este sustituye a Gaona, herido ayer en la plaza de Sevilla.

Primero.—Recibe cuatro pichazos, por tres lumbos.

Vázquez realiza una faena valiente para largar una buena estocada tan pronto juita las patas al animal.

Segundo.—Toma cuatro puyazos, por un lumbos.

Mallá hace una faena soña é incolora, para un pichazo y una estocada entera.

Tercero.—De Baeza. Cuatro varas y dos lumbos.

Paeo Madrid, con la derecha, realiza una faena laboriosa, para una estocada contraria y un intento de descabello.

Cuarto.—Toma sin poder las varas reglamentarias.

Vázquez encuentra al bicho nervioso, y acaba la faena, francamente mala, con una estocada atravesada y otra pésima.

Quinto.—Cuatro varas, cuatro caídas y un caballo muerto.

Mallá hace una faena soña con la muleta, aunque está muy valiente. Deja media estocada y descabella al primer intento.

Sexto.—Aguarda cinco varas, proporciona dos caídas y mata dos caballos.

Paeo Madrid muletea con inteligencia, y entrando por derecho, agarra media estocada en su sitio y descabella.

EN VISTA ALLEGRE  
Ganado de Veragua, que fué grande, bravo y noble, para Marchenero, Lagartijo y Ernesto Pastor. El duque presenció la lidia de sus toros, siendo ovacionado repetidas veces.

Primero.—Marchenero lo muleteó bastante bien.

Cito, aunque inútilmente, dos veces, y acabó dando un pichazo alto, alargando el brazo. Intentó descabello, sufriendo una colada peligrosísima. Mató al cuarto intento de descabello.

Segundo.—Lagartijo le puso tres pares regulares de banderillas.

Con la muleta tampoco hizo nada de particular, así como con el estoque. Dió media tendenciosa; varios pichazos, y descabello a la primera.

Tercero.—Con la muleta, hizo Ernesto Pastor una faena breve y lucida. Entrando recto, dejó una gran estocada. Cortó la oreja.

Cuarto.—Marchenero brindó la muerte del toro al dique de Veragua. Luego de un pase de pecho, no hizo nada de particular, rematando con una estocada entera.

Quinto.—Lagartijo le puso tres pares de las cortas, con lucimiento.

Luego trasteó regularmente, y pinchó mal. Acabó con una estocada entera.

Sexto.—Muy bravo. Al darle el primer pase Ernesto Pastor fué enganchado, pasándose el toro de un cuerno a otro como una pelota, hasta que al fin fué derribado. Se levantó con el traje destrozado y se fué hacia el bicho, al que dió un pichazo alto y media superior.

EN BARCELONA  
Plaza de las Arenas.—Seis de don Esteban Hernández, para Blanquito y Belmonte II.

Primero.—Toma cuatro varas, por un lumbos y un caballo muerto.

Blanquito hace una faena mediana, para una estocada regular.

Segundo.—De los de aupa solo recibe tres cañazos.

Belmonte lo muletea regularmente, y entrando de cerca y bien, clava una estocada buena.

Tercero.—Blanquito lo lancea adornado. Luego, con la muleta, realiza una faena buena, para una estocada igual.

Cuarto.—Belmonte encuentra al bicho huido.

Lo pasa y mata, malamente.

Quinto.—Blanquito lo muletea con acierto, y entre pifones realiza una faena buena. Acaba con la res de un pichazo y media estocada superior.

Cogida de Belmonte II

Sexto.—Belmonte cambia de rodillas, siendo arrollado, pasando a la enfermería en brazos de las asistencias.

El bicho se resiente de las manos, y el público protesta y pide sea retirado al corral. La presidencia no accede a ello, y la bronca va en aumento.

Blanquito coge la muleta, y cuando intenta matar al bicho, el público le pide que no lo haga.

Lo hace de dos pichazos y una entera. Al doblar el bicho el público arroja almohadillas al ruedo é increpa al presidente.

Según dicen de la enfermería, Belmonte tiene una contusión en la cadera izquierda, producida por los pisotones del toro.

EN SEVILLA  
Cogidas de Zapaterito y Carnicerito

Seis novillos de Concha y Sierra, para Zapaterito, García Reyes y Carnicerito.

Sexto.—Sale de la enfermería Carnicerito, que volvió con buen estado.

Con la muleta hace una faena valiente, y pone final a la corrida propinando al bicho una estocada contraria.

El diestro Carnicerito, a consecuencia del puntazo que ha recibido en la cara, ha perdido dos dientes.

EN PAMPLONA  
Se lidian cuatro toros de López, actuando de único matador Punterel, y de sobrelanceador Posadero.

Primero.—Punterel hace una faena mediana con la muleta. Da media estocada delantera y dos intentos de descabello.

Segundo.—El diestro de Madrid está breve y valiente, dando al bicho media estocada delantera y otra media contraria.

Tercero.—Hace una gran faena, desparachando al toro de media estocada superior. (Ovación y oreja.)

Cuarto.—Posadero, que actúa de sobrelanceador, da dos pichazos y un buen volapié.

Briones.

### DE PROVINCIAS

Barcelona 30, a las 11:15 noche.

Se verificó hoy, con gran solemnidad, la apertura del curso en el Seminario, siendo presidido el acto por el señor obispo de la diócesis, y asistiendo las autoridades y distinguido público.

La Sociedad El Fomento ha cerrado la suscripción para el socorro de las víctimas por la represión de los pasados sucesos.

Alcanza la cifra de 72.687 pesetas. La recaudación obtenida en capitánía general asciende a 120.000.

Uno de estos días se procederá al reparto de la mencionada cantidad.

El general señor Marina visitó al capitán general de Baleares señor García Menacho, que continúa en tratamiento en una clínica de Sarriá.

Llegó el vapor "Isabel", con 2.400 toneladas de carbón, procedente de Pravia.

Regresaron de visitar el frente italiano, los señores Unamuno, Morayta, Bello y algunos otros.

El señor Rusiñol se ha quedado en Gerona.

Ha salido de este puerto el remolcador "Monserat", con objeto de prestar auxilio a un vapor inglés de alto bordo, que embarrancó en la playa de Cunill, a consecuencia de la niebla.

Entre Villanueva y Geltrú y Culella embarrancó otro barco, cuya nacionalidad se desconoce.

Se ha celebrado con mucha animación la feria de ganados, en la que se han hecho numerosas y buenas transacciones.

Han sido presentados ejemplares de caballos montañeses y yeguas, cotizándose a 1.550 y 1.000 pesetas; las mulas han alcanzado el precio de 700 y 1.000 pesetas, y las parejas de bueyes 1.000 y 1.650.

INCENDIO EN UNA FABRICA DE SACOS  
Palencia.—Se ha producido un incendio en una fábrica de sacos, destruyendo completamente el edificio.

Las pérdidas se calculan en unas 500.000 pesetas. En dicha fábrica trabajaban 90 operarios.

Briones.

### La Junta de Arbitros de Melilla

Madrid 30, a las 11:20 noche.

La junta de arbitros de Melilla ha publicado una Memoria, en la que se hace resaltar la transformación que ha sufrido la mencionada capital desde el año 1906 a la fecha.

En la actualidad el número de habitantes es el de 37.575.

En la referida Memoria se mencionan las obras de saneamiento que se han hecho y otras que están pendientes, mejoras todas que harán de Melilla una población que nada tendrá que envidiar a las mejores de España.

Briones.

### NOTICIAS CORTAS

Madrid 30, a las 11:25 noche.

En los centros oficiales se carecía esta tarde de noticias. Los telegramas que se recibían acusaban que en toda España reina tranquilidad.

Se han continuado haciendo comentarios acerca del resultado del Consejo de Guerra celebrado ayer. El conde del Serrallo ha manifestado a los periodistas que en cuanto sea aprobada la sentencia facilitará un extracto de la misma a los periódicos.

Briones.

### En Gobernación

Madrid 1.º, a las 11:15 madrugada.

El subsecretario de la Gobernación, al recibir esta noche a los periodistas, les dijo que nada tenía que comunicarse.

Briones.

### LA GUERRA EUROPEA

Madrid 31, a las 1:30 madrugada.

Crisis ministerial en Austria  
Un telegrama de Berna comunica que, según noticias allí recibidas, en breve quedará planteada en Viena una nueva crisis ministerial, surgida a consecuencia de la petición de créditos y de la manifiesta desconfianza de la mayoría parlamentaria con el gobierno.

La prensa austriaca califica de gravísima la situación ministerial.

El Parlamento italiano  
De Roma dicen que se espera con ansiedad la próxima apertura del Parlamento, concediéndose extraordinaria importancia a la labor que ha de realizar la Cámara, especialmente en cuanto se refiere a política de consumo y abastecimientos.

Sobre la paz  
Lyon.—Dicen de Washington que se está organizando la creación de un servicio que permita estudiar la futura paz.

Este servicio estará bajo la dirección del coronel House, persona que goza de la confianza del presidente Wilson, y que en 1916 desempeñó con todo acierto una misión delicada.

Bombardeo aéreo  
Londres.—Un comunicado oficial dice

que el comandante en jefe de la línea del Metropolitano le participa que varios aeroplanos enemigos arrojaron bombas al Nordeste y Sureste de los condados de Kent y Kussit.

También comunica que no se han recibido informes de los daños que haya podido ocasionar el bombardeo.

Barco detenido  
El Berliner Tageblatt comunica que el vapor "Bergik", en viaje de Rotterdam a Geleorg, con 8.000 toneladas de carbón, ha sido detenido por los ingleses en el mar del Norte.

La guerra aérea  
Londres.—Con excepción de los combates del frente de Flandes, se ha reducido la lucha a uno ó dos raids aéreos contra los ingleses.

En el frente italiano  
Viena.—Un comunicado oficial asegura que ayer hubo fuerte lucha de artillería y lanzaminas en la región del monte San Gabriel y en la planicie de Bainsizza, siendo muy castigado el enemigo.

Briones.

### Conferencias radiotelegráficas

Servicio exclusivo para "Las Provincias"

De 7 de la tarde a 6 de la madrugada

### Información francesa

DE LA TORRE EIFFEL A ARANJUEZ

Oficial francés

El parte oficial francés de las tres de la tarde dice así:

Actividad bastante violenta de la artillería en la región de Hurtoise y Craonne, así como en la orilla derecha del Mosa.

Hemos rechazado un golpe de mano enemigo al Este de Auverges. Por nuestra parte hemos penetrado en las líneas alemanas al Oeste del Monte Cornillo, cogiendo material de guerra.

La noche transcurrió tranquila en el resto del frente.

Oficial francés de las once noche

En el frente del Aisne, el enemigo atacó por tres veces consecutivas, siendo rechazado sangrientamente. Una fracción de tropas alemanas, que logró llegar hasta nuestras posiciones avanzadas, fué expulsada con grandes pérdidas.

En otros puntos del frente también fueron detenidos otros ataques alemanes.

El fuego de artillería ha sido muy violento en casi todo el frente, especialmente en ambas orillas del Mosa y al N. de la cota 344.

En el resto del frente hubo hoy el acostumbrado cañoneo.

Los aviones alemanes bombardearon durante los días 27, 28 y 29, la región de Dunckerque. Los dos primeros ataques aéreos fueron de poco resultado para el enemigo, pues no causaron daño alguno, pero el tercero causó algunas bajas entre el vecindario.

Piercen derribados dos aparatos enemigos.

Nuestros aviadore, por su parte, han bombardeado la región de Colmar, y especialmente los puestos alemanes al N. de Soissons, consiguiendo gran éxito. Lanzaron más de 4.000 kilos de proyectiles.

Compañía Nacional Telegrafía sin Hilos.

Información alemana

DE NAUEN A ARANJUEZ

Oficial alemán

El 29 de septiembre por la mañana, algunos torpederos alemanes tuvieron un encuentro al realizar un viaje de patrullas delante de la costa de Flandes, con destructores enemigos, superiores en número, sobre los cuales hicieron fuego.

En el curso del combate se observó a bordo de uno de los destructores una poderosa detonación.

Los torpederos alemanes no sufrieron ningún daño.

En el Canal de la Mancha y Océano Atlántico, han sido hundidos cuatro vapores y varios veleros pesqueros, entre los que figuran el vapor inglés "Zeta", de 3.630 toneladas, con carbón; el francés armado "Saint Jacques", de 4.000, con carbón; los veleros ingleses "Ezellaura", "Mosrose", "Matraca", "Waterlille" y "James Williamson", así como el pesquero inglés "Rose Gross".

De los veleros, ingleses hundidos, dos llevaban cargamento de arcilla, y los demás carbón.

En las posiciones alemanas, desde la costa hacia el bosque Hot Thoulster, gravito por la mañana solo escaso fuego.

Únicamente contra las del arco de Ipres adquirió mayor violencia el fuego de artillería del enemigo.

